

bb.40. kuruc-émlékünnepség kiskunhalason

vid/sk/n/ki

1964. november 29.

vasárnap délelőtt kuruc-émlékünnepséget rendeztek kiskunhalason abból az alkalomból, hogy 261 évvel ezelőtt nagy csatát vívott a város határában ii. rákóczi ferenc alvezére, deák ferenc brigadéros a szegedi várórséggel szemben. a kurucok ezt a csatát megnyerték, de 234 vitézük elesett a harcban. a csata emlékére 60 esztendővel ezelőtt, 1904. novemberének végén méltó emléket állított a hősöknek a kiskunsági város lakossága. összegyűjtötték, s egy kriptában helyezték el a szétszórt sirok hamvait. a város egyik legszebb parkjában ekkor leplezték le damkó józsef szobrász alkotását, hazánk egyetlen kuruc szobrát. vasárnap az emlékmű előtt rendezett ünnepségen a kiskunhalasi szilády áron gimnázium kisz-szervezete megemlékező műsorral és koszorúzással róna le kegyeletét a kuruckor névtelen hősei előtt./mti/

bb.41. esztétikai év kezdődött kisszálláson

vid/sk/n/ki

1964. november 29.

bács-kiskun megye kisszállás községében esztétikai évet rendez a hazafias népront helyi bizottsága. a jövő év közepéig tartó eseménysorozatot vasárnap ünnepélyesen nyitották meg. a filmszínházban összegyűltek előtt dr. domonkos imre művész-történész ismertette a mozgalom céljait. a helybeli földműves-szövetkezet ebből az alkalomból nagyszabású lakberendezési kiállítás rendezett a művelődési otthonban, a vegyes iparcikkboltban pedig lakberendezési vásár kezdődött. a következő hetekben, húnapokban sok érdekes esemény színhelye lesz a falu. egyebek között mi illik, mi nem illik előadássorozatot rendeznek a fiatalság részére. több alkalommal tartanak divatbemutatót is. megalakítják a községi filmklubot, amelynek tagjai egy sor tanulságos hazai és külföldi filmet láthatnak./mti/

16.50/-n

-18-

kle



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 189-490, 369-500

A szerkesztőség és kiadószolgálat a vasárnapok kivételével.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 30.

bb 1. a tv művészeti osztályának karácsonyi ajándéka: dickens „karácsonyi ének”, című művének tv-változata és a mikszáth írásai-ból összeállított műsor

i s g k v m f m

1964. november 30.

a magyar televízió művészeti osztálya két érdekes produkcióval ajándékozza meg a nézőket karácsonykor. az ünnep estéjén, december 24-én mutatják be dickens „karácsonyi ének”, című művének televíziós változatát. a történetből csathó jános írt forgatókönyvet, rendező szőnyi sándor, operatőr biró miklós. a felvételekből, amelyeknek egy részét a televízió stúdióiban, díszletek között forgattak, már csak néhány jelenet van hátra. a televíziófilm utolsó képsorait majd a margitszigeten forgatják.

a főhőst, ebenezet scrooge-t pécsi sándor személyesíti meg. a karácsonyi ének többi nagyobb szerepét csákányi lászló, rajz jános, szakáts miklós, raksányi gellért és horváth ferenc alakítja.

érdekes adással jelentkeznek december 26-án, karácsony második napján is. ekkor sugározzák a mikszáth kálmán novelláiból és karcolataiból összeállított adást. „az én kortársaim”, című két- és félórás műsorban képernyőre „lépnek”, többek között „a pénzügy-miniszter reggelije”, „a régi és új ember”, és a „bede anna tartozása”, című mikszáth-művek hősei. a népes szereplőgárdából a legjelentősebb alakítások greguss zoltán, tóth judit, tompa sándor és bárány frigyos nevéhez fűződnek. a szatirikus műsort fehér ferenc állította össze. a felvételeket vendégként kazán istván, a józsef attila színház rendezője vezette./mti/

- 1 -

me

bb 2. bővül a szolgáltató hálózat a kerületekben

i ni gk vm sr

1964. november 30.

a javító-szolgáltatás iránti igények fokozott kielégítésére figyelemre méltó terveket készítettek a budapesti tanácsok.

a tizenegyedik kerületi tanács nagyobb összegeket irányzott elő jövő évi tervében a szolgáltatások növelésére. a lágymányosi telepen lakó háziasszonyok gondjait lényegesen enyhíti majd az ujonnan létesülő patyolat-fiók, a kelenvölgyben sokféle szolgáltatást nyújtó üzletház létesítését határozta el a fővárosi tanács. az építkezés mintegy másfél millió forintba kerül majd. ezenkívül a bartók béla uton fotó-optika, a karinthy frigyos uton gelka-szer-víz részére utaltak ki megfelelő nagyságu helyiséget.

a tizenkettedik kerületben gondot okoz, hogy a szolgáltató hálózat zöme a belső körzetekben települt, s a hegyvidékek lakossága jórészt ma is ellátatlan. a külterületek jobb ellátására most a zugliger környékén, a szabadság-hegyen és a farkasrét környékén egy szolgáltató ház építését tervezik. mindegyikben lesz ménték utáni cipőkészítő, illetve javító részleg, női-férfi méretes szabóság, fodrászat, kozmetika és egyéb szolgáltatás. az üzletházak felépítésére mintegy hétélmillió forintot irányoztak elő. ezenkívül 1965 végéig a márvány utcában, a krisztina köruton, a csörsz utcában, valamint a jános-kórházban kozmetikai szalon nyílik, az épülő új lakóházakban pedig mosó-vegytisztító, asztalos és kárpitos, valamint fényképészeti részleget létesítenek.

a tizenharmadik kerületben, a helyi igényeknek megfelelően, néhány különleges szolgáltatást honosított meg újabban a szövetkezeti ipar. például könyvkötő, szőnyegtisztító és javító fiókot nyitottak, s hálózatszerűen kiépítették a szemfelszedést. a kerület több nagyüzemében is működik már szövetkezeti szemfelszedő. új szolgáltatás lesz a lakástakarító egység létrehozása is, a pozsonyi ut 39. szám alatt./mti/

bb 5. takarékosak a józsefvárosiak

i ni gk vm sr

1964. november 30.

csaknem 600 millió forintra emelkedett a lakosság takarékbetét-állománya a józsefvárosban. az egy lakosra számított betétátlag 5.800 forint./mti/

10, 15/m

- 2 -

Me

bb 3. „hivatásos”, meteorológus lett a tenkes lakója

vid ká sk vm cz

1964. november 30.

a dél-baranyai tenkes-hegy tetején, magányos házban lakik kor-mos györgy, aki most - hatvan esztendőskorában - „hivatásos”, me-teorológus lett. a dunántúli tudományos intézet meteorológiai meg-figyelő állomást állított fel a hegytetőn és ennek kezelését az idős szőlősgazdára bízta. naponta háromszor méri a csapadék mennyi-ségét, a levegő és a talaj hőmérsékletét. megfigyeli a felhőképző-dést, a ködöt és a párákat, s az adatokat elküldi az intézetnek. kor-mos györgy eddig is foglalkozott meteorológiával. több mint 40 éve lakik a tenkesen és senki sem ismeri nála jobban a táj időjárá-si jelenségeit, törvényszerűségeit. most alkalma nyílik arra, hogy a régi időjárás megfigyeléseit összehasonlítsa a műszerek adatai-val és kutassa a köztük levő összefüggéseket. s mivel tanulni sosem késő: hatvan éves fejjel szakkönyvet vett a kezébe./mti/

- . -

bb 4. orvosi rendelők, a második kerületben

i ni gk vm sr

1964. november 30.

a második kerületben központosítják a kisebb orvosi rendelő-ket. a közeljövőben megvalósul - saját erőből - a pesthidegkúti központi rendelő, amely 12 000 lakos egészségügyi alapellátását biztosítja. elkészült a vérhalom téri rendelőintézet terve is, a lotz károly utcában a fővárosi tanács létesít hasonló korszerű intézményt./mti/

- . -

bb 6. ismét kőszegről viszik a parlamentbe az óriás karácsonyfát

vid ká sk vm

1964. november 30.

az idén ismét az ország legkisebb városának határából, a feny-vesek borította kőszegi hegy lejtőjéről szállítják budapestre a par-lamenti óriás karácsonyfát. a kiválasztott 18 méteres, formás fenyő az ugynevezett szabó-hegyről utazik a nyugati országhatár közvetlen közeléből a fővárosba. december 10-15-e között vágják ki.

ezenkívül mintegy 180.000 családi otthonba is vas megyei kará-csonyfa kerül. hazánk e legnagyobb lucfenyős tájáról az ország egyharmadát látják el karácsonyfával. a kitermelés megkezdődött: a szépformájú fákat 5-10-es csomókba kötve rakják vagonokba./mti/

- . -

1

- 3 -

Me

bb 7. nyolcezer budapesti gyermek az állami intézetekben.

i hi/gk vm sr

1964. november 30.

az állami gondozásban részesülő budapesti gyermekek közül mintegy 8000-nek biztosít intézeti ellátást a főváros. egy-egy gyermek eltartása körülbelül havi 1800 forintba kerül./mti/

- . -

- 4 -

bb 8. világszínvonalon a műszeripari kutatóintézet új konstrukciója

i tz/tm/m/vg

1964. november 30.

a műszeripari kutatóintézet két mérnöke, pap zoltán és víz attila új ellenőrző műszert - úgynevezett „q-mérőt” - dolgozott ki, amely bátran vállalhatja az összehasonlítást külföldi versenytársaival.

a műszer különböző hirteltechnikai alkatrészek, elsősorban azonban a tekercsek és a kondenzátorok bizonyos elektromos tulajdonságainak a vizsgálatára való. ilyen rendeltetésű műszert nálunk is elég sokat ismernek már, de ez a konstrukció sokkal pontosabban, esetenként többszörösen is nagyobb pontossággal mér, mint a többiek. más műszereknél ezt a pontosságot csak úgy lehet elérni, ha a valóban mért értékeket bonyolult munkával, számos egyéb tényező figyelembe vételével átdolgozzák, erről viszont ke közvetlenül a nagy pontosságú végeredmény olvasható le. ez olyan előny, amivel összes versenytársait maga mögé utasítja.

ugyanígy világviszonylatban az első helyen áll abban a tekintetben is, hogy a sorozatosan végzendő azonos típusú mérésekhez ezt a műszert csak egyszer kell beszabályozni, míg a többieket minden egyes mérésre külön-külön, hosszadalmas állítgatással kell előkészíteni. így aztán az új magyar „q-mérő”, sokkal gyorsabban és egyúttal hibátlanabban is dolgozik, mint versenytársai. érthető, hogy az idei őszi stockholmi nemzetközi kiállításon igen nagy feltűnést keltett, ami egyébként a benne rejlő export-lehetőségeket is utal.

a műszer szabadalmazása hazánkban, Angliában és Franciaországban már megtörtént, négy további országban még folyamatban van. sorozatgyártását 1965-ben kezdi meg az elektronikus mérőkészülékek gyára. /mti/

- . -

8. 10/-nn

-5-

bb 9. „csillag,-garázs a tanács köruton

1 hb/j/tm/m/vg

1964. november 30.

a fővárosi garázsipari vállalat nem tudja fedett garázsokban elhelyezni a belvárosban és a belső városnegyedekben lakó gépkocsitulajdonosok autóit. ezért a foghíj-telkeken szabadtéri ugynevezett „csillag,-garázsokat létesít, ahol éjszakra őrizet mellett parkolnak a kocsik. a szabadtéri garázsokban kisebb-nagyobb szolgáltatásokat is - például autósosás - megszerveznek.

az első ilyen csillag-garázst a tanács körut 11 szám alatt létesítik, a nemrégiben lebontott épület helyén. ebben a szabadtéri garázsban körülbelül 60-70 kocsi helyezhetnek el. a telken már szerelik a kandellábereket és a vízvezetékét, s az elgondolások szerint még az idén átadják rendeltetésének. ha alkalmas telkeket találunk, a következő hónapokban újabb csillag-garázsokat építenek.

a garázsipar nehézségein túlmenően sok problémát okoz a belvárosban a kocsik parkolása is. az erzsébet-híd pesti hídfője alatti, továbbá a vörösmarty téri parkoló szinte egész nap zsúfolt. az egyirányú közlekedésre kijelölt utcák egyik nyomvonalát is elfoglalják a kocsik. megoldatlan a Lánchíd pesti hídfője körül is a parkolás. sok kocsitulajdonos aki a roosevelt tér környéki intézményeknél és hivatalokban intézi ügyes-bajos dolgát, nem talál várakozó helyet. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága és a fővárosi tanács városrendezési osztálya most vizsgálja, hogyan lehetne a dorottya utca-apáczai csere jános utca - roosevelt tér által határolt területen új parkolót kialakítani. játéktérnek úgy sem felel meg, mert a labázó gyerekek nagyon gyakran az uttestre szaladnak, s ez veszélyezteti testi épségüket. számolni kell azzal is, hogy a jövő évi nagy idegenforgalom idején rengeteg kocsi keres helyet közvetlenül a fővárosi idegenforgalmi hivatal roosevelt téri irodája körül. éppen ezért szó esett arról is, hogy a roosevelt téri nagy parkból egy részt kihalásnak autóparkolónak. /mti/

...

8.14/-n

-6-

bb 11. 45.000 kilométeres ut az egyesült államokban - dr. kézdi árpád nyilatkozata

1 fe/tr/m/sr

1964. november 30.

dr. kézdi árpád egyetemi tanár, rektorhelyettes, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem geotechnikai tanszékének vezetője egyéves tanulmányutat tett az amerikai egyesült államokban, a kulturális kapcsolatok intézete és az amerikai inter-university committee on travel grants közötti egyezmény alapján.

tanulmányutjának néhány állomásáról és az ott végzett munkájáról kézdi professzor a következőket mondotta a magyar távirati irodára munkatársának:

- kintlétem alatt hosszabb időt töltöttem a többi között a princetoni egyetemen, továbbá a georgia állambeli műszaki egyetemen, atlantában, urbana városában az illinois és a berkeley-i egyetemen californiában. e felsőoktatási intézményekben résztvettem az oktatásban és a kutatómunkában. mindenekelőtt a talajfizikai, talajmechanikai és talajstabilizációs kutatásokat tanulmányoztam, s foglalkoztam a földnyomási és alapozási kérdésekkel. ismerkedtem a mérnökoktatási rendszerrel is.

- az usa-beli előadókörutamon több egyetemen és kutatóintézetben is megfordultam és ezeken mintegy negyven előadást tartottam. a tengerentúl számos érdekes építkezést és munkahelyet tekintettem meg és alkalmam nyílt kutatóintézetek munkájának tanulmányozására. elméleti és laboratóriumi kutatási munkám eredményéről több szakcikkben számoltam be odakint. ezek nemcsak az egyesült államokban, hanem franciaországban és Indiában is megjelentek már. előadásaim szövegét a princetoni egyetem kiadta. ugyanezen intézet hazánkban is járt és jólismert tudósa, h.f. winterkorn professzor ottlétem alatt készülő könyvének szerzőtársul kért fel.

rövid időt töltöttem kanadában, ahol torontóban, ottawában és montrealban a helyi egyetemeken, illetve mérnök-egyleti csoportok kérésére tartottam több előadást. egyéves tanulmányutam gazdag lehetőséget nyújtott az egyesült államok népének, valamint természeti szépségének megismeréséhez is. a különböző államokból kapott meghívások módját adták arra, hogy 45.000 kilométeres utat tegyek az egyesült államokban - fejezte be nyilatkozatát kézdi professzor. /mti/

...

8.47/-n

-7-

bb 10. egymillióhatszázhetvenhatezer diák az általános-és középiskolákban - százhetvennégyezer gyermek a napközi otthonokban

1 vt/hné vm sr

1964. november 30.

az idei iskoláztatási statisztika feldolgozása befejezéshez közeledik. a művelődésügyi minisztériumban kapott adatok szerint az 1964-1965-ös oktatási évben az általános iskolai tanulók száma országosan 1.445.124. ebből az első osztályokba 168.265-en járnak, nyolcadikba pedig 159.632-en.

figyelemreméltó, hogy tovább növekedett a szakrendszerű oktatás aránya. amíg az előző tanévben 89 százalék volt, jelenleg a felsőtagozatos tanulók 90.7 százaléka részesül szakrendszerű oktatásban általános iskoláinkban. a napközi otthonokban 174.130 gyermekről gondoskodnak, ami az össz- tanulólétszám 12 százalékának felel meg.

a középiskolások összlétszáma - nappali tagozaton - 231.308, ez több mint 20.000-rel haladja meg a múlt tanévit. a középiskolák első osztályaiban 71.336 fiatal kezdte meg az idén tanulmányait, érett ségre, illetve képesítő vizsgára a negyedik évfolyamokban 45.169-en készülnek. a szakközépiskolákban ma már csaknem 30.000 diák tanul. ennek az új iskolatípusnak a népszerűsége évről-évre növekszik: most az első osztályokba 15.190 fiatal iratkozott be.

az adatok azt bizonyítják, hogy a diákotthoni hálózat is fokozatosan bővül. az általános iskolai diákotthonok lakóinak száma 1:917, - ezerrel több, mint a múlt tanévben volt./mti/

bb 12. tábori vízművek a balatonban

1 sb/tm vm vg

1964. november 30.

a balaton-part jövőre új campingekkel gazdagodik. a táborok helyének kiválasztása nem jelentett különösebb nehézséget, mert a városépítési tervező vállalatnál elkészített balatoni regionális tervben már évekket ezelőtt kijelölték a campingezésre legalkalmasabb partrészeket. annál több gondot okoz az új sátorvárosok vízellátása és csatornázása.

/folyt.köv./

8.51/-n

-8-

/bb 12. tábori.....1.folyt./vm

cziegler endre és bottyán géza tervezők érdekes újítással csökkentik a csatornázási költségeket. módszerükkel például a halfülkés mosdóknál mintegy 140.000 forint értékű építési és üzemeltetési költséget takarítanak meg. gazdaságos és főleg gyors megoldással segítik az új campingek vízellátását a veszprém megyei és a dél-balatoni vízmű vállalat dolgozói. elhatározták, hogy soron kívül 4-4 ideiglenes vízművet építenek. a munka érdekessége, hogy a budapesti felszíni vízműhöz hasonlóan akarják beszerezni a vizet a balatonból is. a tábori vízmű egy részét közvetlenül a tóba telepítik és majd különböző szűrés, ülepités, klórozás után továbbítják a megtisztított és fertőtlenített vizet a campingekbe./mti/

bb 13. ötezer utóda van már az achilles nevű svájci bikának

vid ká sk vm

1964. november 30.

somogyban 15 esztendővel ezelőtt kezdődött meg a tehének mesterséges termékenyítése. az összesítés szerint 1949-től mostanáig több mint negyedmillió kisborju született mesterséges termékenyítésből a megye közös és állami gazdaságaiban, valamint a háztáji istállóknál. a 30 kiváló apaállat közül a svájcból importált achilles nevű bika mondhatja magáénak a legtöbb utódot: 1961-től 5000 kisborju származott tőle./mti/

bb 14. huszonöt millió forintos butorvásár szolnok megyében

vid ká tr vm

1964. november 30.

a szolnok megyei földművelésszövetkezetek ebben az évben 25 millió forint értékű butort, lakberendezési cikkeket adtak el karácson, mezőturon, jászapátiban, tiszafüreden és a megye több más városában, községében. a karácsonyi ünnepekre újabb ötmillió forintos butorkészlettel töltötték fel a raktárakat. a falusi lakosság elsősorban a kombinált garnitúrák, variálható berendezések, csehszlovák, lengyel, ndk butorok, könyvszekrények iránt érdeklődik. az ünnepekre kunszentmártonban, jászapátiban és tiszafüreden új bemutatóterem nyílik, ahol a legváltozatosabb lakberendezési tárgyakat tekinthetik meg a vásárlók. az üzletekben, kiállításokon szaktanácsadó szolgálattal segítik a vásárlókat./mti/

9.00/-n

-9-

bb 16. megalakult az építőipari korrózióvédelmi szolgálat

i sb/tm/m/vg

1964. november 30.

a közfelfogással ellentétben nemcsak a fémeket, hanem a házakat, a betont és az egyéb építőanyagokat is védeni kell korrózió ellen. a víz, a föld és a levegő egyes vegyi elemei marják, roncsolják az épületszerkezeteket. a leggyakoribb veszélyt jelenti a szulfátos talajvíz, amely a betont idővel teljesen szétporlasztja. a nagy vegyipari üzemek és erőművek környékén a levegőbe kerülő klóros, kénes és nitrózus gázok a caapadék közvetítésével az épületek homlokzatát támadják meg. szétmarják a vakolatot, majd a betonszerkezetet is. ennél is fokozottabb a veszély a savakkal, lúgokkal dolgozó üzemi épületek helyiségeiben.

az országos műszaki fejlesztési bizottság javaslatára az építésügyi minisztérium elrendelte az építőipar első hazai korrózióvédelmi szolgálatának felállítását. a földmérő és talajvizsgáló vállalat vegyészeti osztályának dolgozói most megalakították az újfajta tanácsadó-szolgálatot. az a cél, hogy az új intézkedés eredményeként egységesebben és átfogóbban védekezhessen az építőipar a korrózió ellen. eddig ugyanis gyakran elavult műszaki előírások és módszerek alapján szervezték meg a védelmet. kevesen ismerték ennek a munkaterületnek új kutatási eredményeit, legújabb előírásait és sokszor indokolatlanul is elrendelték a védekezést. többek között 1950-ben még különleges védelmet kellett nyújtani, ha a talajvízben literenként 150 milligramm szulfát volt. az újabb kutatások pedig már kiderítették, hogy ha literenként 400 milligrammál kevesebb szulfátot tartalmaz a talajvíz, akkor nem kell védeni ellene a betont. általában 20-30 százalékkal változtak a régi előírások adatai. a tanácsadó-szolgálat szakemberei maguk is végeznek kísérleteket és szoros kapcsolatban állnak az építésügyi kutató intézetekkel is. így mindig a legújabb tudományos eredményeknek megfelelően tájékoztatják majd az érdeklődőket és a korszerű módszerek széleskörű felhasználásával majd sokmillió forintot takarít meg a népgazdaság. /mti/

9.05/-n

-10-

bb 17. szálloda lesz a sárospataki egykori trinitárius kolostor

vid/lk/m/ki

1964. november 30.

a következő években újabb idegenforgalmi nevezetességgel gazdagodik sárospatak. a vár területén álló hajdani kolostorból korszerű szállodát létesítenek. ebben a kolostorban egykor a trinitárius szerzetesek éltek. székházukat az 1600-as évek közepén építették, de II. Józsefnek a katolikus rendek feloszlátásáról hozott határozata után a kolostor gazdátlanul maradt. azóta használták uradalmi hivataloknak, raktáraknak és lakásoknak. karbantartására kevés gondot fordítottak, s emiatt a barokk stílusú épület pusztulásnak indult. megmentésére az országos műemléki felügyelőség, a földművelésszövetkezet és az idegenforgalmi hivatal összefogott és az épület helyreállítására, valamint gazdaságos felhasználására tervet készített. eszerint a kolostorban 50 személyes, fürdőszobákkal ellátott szállodát, gépesített konyhát, 200 személyes éttermet és eszpresszót rendeznek be. a kolostor külső homlokzatának helyreállítását az elmúlt napokban kezdték meg, a belső helyiségek átalakításához pedig a jövő évben fognak hozzá. sárospatak első szállodája és korszerű vendéglátóipari egysége előreláthatólag 1966 tavaszára készül el. /mti/

bb 18. modern kéziszerszámok és camping-mindenes készül szegeden

vid/lk/m/ki

1964. november 30.

a szegedi szerszámgyárban fél évszázados szerszámkészítési módszereket, szerszámformákat váltanak fel ezekben a hetekben a korszerűség, célszerűség követelményeinek megfelelően. számos új cikkük kialakításánál most először működtek közre formatervezők. így tervezték meg a hagyományostól eltérő pisztolynyelű fűrészkeretet, a rejtett rugózású, s a marok alakjához idomuló műanyagnyelű metszőollót, a csavarhuzókat, a színes, át-tetsző polietilénnyelű egytetemes fogókat. jelentősek ezek a változások, hiszen csak ez utóbbi cikkből egymilliót készítenek évente, s ennek háromnegyed része exportra kerül.

nagy sikerre számíthat a camping-mindenes is. ezzel a kombinált, három darabos szerszámkészlettel minden fontosabb táborkörűli munka elvégezhető. a balta használható favágásra, cövekverésre, sörnyitónak, csavarhuzónak, fűrésznek és szöghuzónak. a nyele néhány mozdulattal rászerezhető az ásóra, vagy a gereblyére. a készlet sorozatgyártását a jövő év elején kezdik meg. /mti/

9.12/-n

-11-

bb 15. a népfront jó munkája nyomán az idén már csaknem 4 millió forint tervezési díjat takarítottak meg a borsodi községekben

vid j vm fm

1964. november 30.

borsod megyében a hazafias népfront műszaki akcióbizottsága eredményesen segíti a községfejlesztési tervek megvalósulását. az idén például a miskolcon, sátoraljajhelyen, ózdon és kazincbarcán élő mérnökök, technikusok és vízügyi szakemberek - a népfront kérésére - már 250 kisebb-nagyobb falusi létesítmény építési tervét készítették el társadalmi összefogással. többek között tíz községnek művelődési otthont, ugyanannyinak lakással ellátott orvosi rendelőt, több településnek pedig iskolát, óvodát és napközi otthont terveztek. gondot fordítottak arra is, hogy a sáros utcák mielőbb eltűnjenek a borsodi falvakból. több mint 30 helyen mintegy 80 kilométernyi járda és 50 kilométernyi ut építését tették lehetővé. 14 községben - köztük parasztyán, martonyiban és varbón - a víználzat bővítésére, illetve a vízellátás javítására dolgoztak ki terveket. a népfront műszaki akcióbizottságának segítségével mintegy 4 millió forint tervezési díjat takarítottak meg a helyi tanácsok. ez az összeg tíz falusi orvosi rendelő és lakás építésére elegendő. a népfront aktivisták terveinek felhasználásával az új létesítmények építését a legtöbb községben már megkezdték. /mti/

- . -

bb 21. könyv készül az audio-vizuális eszközök alkalmazásának legjobb módszereiről

vid j vm fm

1964. november 30.

a tit csongrád megyei elnöksége elhatározta, hogy az 1964. évi első szegedi nyári egyetemen az audio-vizuális oktatás kérdéseiről elhangzott 32 előadást a közeljövőben könyvalakban is kiadja. a pedagógusok gyakorlati munkáját segítő kötet 10.000 példányban jelenik majd meg.

a tit csongrád megyei elnökségének határozata szerint a második szegedi nyári egyetemet a jövő év júliusában a szabadtéri játékok időszakában tartják meg. kiváló hazai és külföldi szakemberek két szekcióban a programozott oktatásról, illetve a felnőttoktatás legújabb módszereiről tartanak előadásokat. a nyári egyetem programjában hazai gyártmányú oktatógépek kiállítását és nemzetközi oktatófilm-fesztivál megrendezését is tervbe vették. /mti/

- . -

9. 15/-n

-12-

bb 23. dűlőut építés krasznodári módszerrel

vid/lk/m/ki

1964. november 30.

az idén az egyik turistacsoporttal a szovjetunióban járt a tiszvársi buzakalász termelőségvezető négy tagja és eszenyi kálmán, a járási pártbizottság titkára. többek között az egyik krasznodár-környéki kolhozba is ellátogattak, ahol hosszasan tanulmányozták a dűlőut építés gyors, olcsó és egyszerű módszerét. két ember és két gép két nap alatt készített olyan utat, amelyen autóbussz is közlekedhet. a tapasztalatokat hazatérük után hasznosították. a karcagi állami gazdaságtól kölcsönkapott két dózer és négy ember két és félnapi munkával 3.5 kilométer hosszú - ugyyszólván minden jármű közlekedésére alkalmas - dűlőut készített. a krasznodári módszer egyszerű. az ut két szélét mélyítik, a kitermelt földet pedig az ut közepétől szétterítik, majd salakkal, vagy kötőanyagokkal vékonyan meghintik. kellő tömörítés után az ut esős időben is járható, mert a csapadékvíz két oldalt a mélyedés elvezeti. /mti/

- . -

bb 24. kitűnőre vizsgázott a vulkolor - jövőre megkezdik az új burkolóanyag gyártását

vid/lk/m/ki

1964. november 30.

pécsi építőipari szakemberek négy évi kutatómunka eredményeként új burkolóanyagot állítottak elő. a vulkolor-nak elnevezett burkolóanyag tömegesen előforduló hazai kőzetből egyszerű hőkezeléssel készíthető. cement és egyéb hagyományos kötőanyagok hozzáadása nélkül. felhasználási területe igen széleskörű. homlokzati fal, padló burkolására, védőjellegű burkolat készítésére egyaránt alkalmas. kopásállósága nagy, hajlításiállósága felülmúlja a ma ismert hasonló rendeltetésű anyagokét, fagynak, vegyszernek ellenáll és panellal is „házasítható”. rendeltetése szerint kétféle módon, préssel és ömlesztett kivitelben gyártható. a mintadarabokat a zalaegerszegi cserépkályhagyár állította elő.

a laboratóriumi kísérletek eredményeit a gyakorlat is igazolta és az illetékes szervek hozzájárultak az új burkolóanyag gyártásához. az önköltségszámítás kimutatta, hogy egy negyedmillió négyzetméter évi kapacitású üzem beruházási összege egy év és három hónap alatt teljes egészében megtérül.

a zalaegerszegi cserépkályhagyárban a jövő évben megkezdik a vulkolor üzemszerű gyártását, s 1965-ben 90.000 négyzetméter ilyen burkolóanyagot készítenek. /mti/

- . -

9. 20/-nn

-13-

bb 19. pulóverkötés filmszalagos, fotocellás vezérléssel

vid lk vm ki 1964. november 30.

a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyár két műszaki dolgozója hidvéghy ferenc és a már nyugdíjas szabó imre újrendszerű, filmszalaggal, illetve fotocellával vezérelt pulóverkötőgépet alakított ki, használaton kívüli sapkakötőgépből.

az újjávarázsolt régi gép a pulóver-részket a kívánt formára köti, így elmarad a szabás, s ezzel együtt a körülbelül huszonhárom százalék szabászati hulladék. a régi gépek ugyanis csak egyenesvonalu, vagy henger formákat kötnek, amelyekből ollóval vágják ki a megfelelő pulóverformát. ez sok munkával, s jelentős anyagvesztéssel jár.

az új gépnél a kívánt pulóverformának megfelelő programot sőtét filmszalagra rögzítik. a filmszalag a gép működése közben lassan elhalad a fotocellás készülék előtt, amelyben a programnak megfelelő elektromos jeleket kelt. ezek az elektromos impulzusok vezérlik a kötőgép munkáját a kívánságnak megfelelően.

rövidesen négy ilyen automatát alakítanak ki a használaton kívüli sapkakötő gépekből, s jövőre már 20 tonna gyermekpulóvert gyártanak rajtuk. a négy gép a jelentős hulladékcsökkentés és egyéb előnyök által évente körülbelül nyolcmillió forint megtakarítást hoz a vállalatnak./mti/

bb 25. az ézszerű átszervezés után eredményes évet zár a lajtansági állami gazdaság

vid ká sk vm 1964. november 30.

nárom évvel ezelőtt még több mint 50 millió forint adóssággal zárta a gazdasági évet a 48.000 holdas lajtansági állami gazdaság. abban az időben a kellően meg nem alapozott centralizálás gátolta az eredményes gazdálkodást. előfordult, hogy a traktoroknak napi 30-40 kilométer volt az üres járatuk, így az időszzerű munkákkal nem végeztek idejében. két éve ézszerű átszervezést hajtottak végre. hat kerületre osztották a gazdaságot, s a kerületek önálló termelési egységekként működnek, saját gépparkkal rendelkeznek.

az átszervezés második évében - jóllehet végleges adatok még nem állnak rendelkezésre - az előkalkulációk szerint többmillió forint nyereséget fizetnek be az államnak. az aszály ellenére is jó terméseredményeket értek el. a 650 hold cukorrépa átlagosan 210 mázsát adott, a buza vetésterület minden egyes holdja pedig 14.1 mázsával fizetett. az egyes munkákkal időben végeztek. november 15-re górékban volt a kukorica, elszállították a földekről a cukorrépát, s már csak néhány nap szükséges ahhoz, hogy a tavasziak alá teljes egészében elvégezzék az őszi mélyszántást./mti/

9.30/-n

-14-

bb 20. 40 millió forint értékű üzemi építkezést végeztek, 100. tsz. tag házat hozták tető alá a tsz. építőbrigádok győr megyében

vid ká tr vm 1964. november 30.

győr megye 12 termelőszövetkezeti építőbrigádjának és 60 építőcsoportjának 500 kőművese, ácsa és más szakmunkása nagy munkát végzett a falvakban ebben az évben. a termelőszövetkezetekben 40 millió forint értékű üzemi épületet - istállót, gépszint, műhelyt és más gazdasági épületet készítettek el, a termelőszövetkezetek tagjai részére pedig több mint 100 új családi házat építettek. futotta erejükből arra is, hogy segítsék a községfejlesztési alapból megvalósítandó beruházásokat és a földművelőszövetkezetek építkezéseit./mti/

bb 22. öt nap helyett nyolc óra alatt készült el a furótorony-alap

vid lk vm ki 1964. november 30.

az olajfúrásnál a furótorony szerelését beton alap készítés előzi meg. egy-egy toronyalaphoz harmincöt-ötven köbméter betont használnak fel. egy ilyen alap készítése a hagyományos betonozási módon átlagosan öt napig tartott. ezt a munkát a zalai olajkutatók ötletes újítással nyolc órára csökkentették. az új furótorony alap készítésének lényege, hogy elterítik a betonkavicsot, majd tartálykocsiból rápermetezik a cementtejet, miközben vibrátorral tömörítik a betont. ez a módszer nemcsak meggyorsítja az alap készítést, hanem az embereket is mentesíti a nehéz munkától./mti/

bb 26. hatvankét mázsás kukoricatermés a feltört réten

vid ká sk vm 1964. november 30.

a letenyei kossuth termelőszövetkezetben a múlt év őszén feltörték egy 40 holdas, értéktelen, jobbára csak gazt termő rétet, s ezt a területet kukoricával vetették be. a televény föld rekordtermést adott: holdanként 62 mázsa csöves kukoricát takarítottak be. a termelőszövetkezet így mintegy két és félezer mázsa szemestakarmányhoz jutott. a járásban több termelőszövetkezet rendelkezik hasonló, széna termesztésre már nem alkalmas területtel, s a letenyei tapasztalatok alapján ezen az őszön többszáz holdat feltörnek, s tavasszal kukoricával vetnek be./mti/

9.33/-n

-15-

bb 27. magyar építésügyi küldöttségek érkeztek vissza kgst tanácskozásokról

k sb tm vm vg

1964. november 30.

dr. Trautmann rezső építésügyi miniszter vezetésével visszaérkezett budapestre az a magyar építésügyi küldöttség, amely egy hetet töltött berlinben és részt vett a kgst építésügyi állandó bizottságának ülésén.

visszatért budapestre dr. perényi imre építésügyi miniszterhelyettes által vezetett küldöttség is, amely részt vett a kgst városrendezési szekciójának varsói megbeszélésein, majd pedig az építésügyi állandó bizottság berlini ülésén. /mti/

bb 28. megnyílt a szocialista országok mező-és erdőgazdasági kutatómunkáját koordináló konferencia

t ie vm hné ká

1964. november 30.

hétfőn délelőtt megnyílt a magyar tudományos akadémián a szocialista országok mező-és erdőgazdasági tudományos kutatómunkáját koordináló hatodik konferencia. az első ilyen tanácskozást tíz évvel ezelőtt tartották prágában, s most első ízben rendezik hazánkban. az ezt követő két évben a fő koordinátori feladatokat magyarországi látja el. a tanácskozáson az albán népköztársaság, a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a koreai népi demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román népköztársaság és a szovjetunió küldöttsége, valamint a vietnami demokratikus köztársaság megfigyelője - mintegy 40 tudós és tudományos kutató - vesz részt.

a konferenciát dr. sós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg, majd dr. mócsy jános akadémikus, mint a szocialista országok mező-és erdőgazdasági kutatómunkájának most megbízott főkoordinátora üdvözölte a küldöttségeket. ezután amitkar vasilu akadémikus, az eddigi főkoordinátor számolt be a szocialista országok agrártudományi munkájának összehangolásából származó eredményekről. a beszámolót az egyes küldöttségek vezetőinek hozzászólása követte.

a konferencián részvevő küldöttségek kedden öt - növénytermesztési, erdőszeti, állattenyésztési-állategészségügyi, gépesítési-vilamosítási és agrárökonómiai - bizottságban folytatják munkájukat, a szekcióüléseken a szocialista országok 1965-1966. évi közös mezőgazdasági kutatásainak programját állítják össze. /mti/

11.46/-n

-16-

bb 29. háromezer érdeklődő jelenlétében zajlott le a magyar fodrászbajnokság

1 sz/tné/m/vg

1964. november 30.

a ganz-mávag művelődési otthonában vasárnap megrendezett 1964. évi magyar fodrász-bajnokságon a késő esti órákban került sor az eredményhirdetésre. magyarországi ezévi férfi-fodrász bajnoka józsa andrás, a női fodrász bajnok irimiás györgy. a hat versenyszámban összesen 360 frizurát készítettek. a férfi fodrászok angol és borotva hajvágásban indultak, a női fodrászok vashullám, nappali víz hullám, estélyi és művészi frizurát készítettek. a versenyszámokat csaknem háromezer érdeklődő szurkolta végig.

a versenyen kialakult mi a legújabb, legdivatosabb hajviselet. a férfiak számára továbbra is divat marad a rövid, borotvával vágott, lágyhullámú, a nyakban kissé hosszabban meghagyott frizura. a nők haja kissé megnőtt, meghosszabbodott, nappalra lágyan hullámos, könnyen fésülhető, a fej tétőn kis tupirral magasztott, két oldalt a fültől kifelé kunkorodó frizurát készítettek. gyakori, hogy masnival fogják össze a haját. estére póthajból kontyot ajánlanak a fodrászok azoknak, akinek az jól áll. színházi és béli frizurát strassz és virág díszíti. a hajszínek nem túl rikitók, a természetes árnyalatokra törekednek. /mti/

bb 31. teljesítette évi tervét a komáromi kőolajipari vállalat

vid lk vm szf

1964. november 30.

a komáromi kőolajipari vállalat teljesítette évi termelési értéktervét, azaz november végéig annyi terméket állított elő, amennyit az év végéig kellett volna. néhány fontos cikkből, amiből különösen sok kell, például propán-bután gázból, finomított parafinból, bitumenből és diesel motorolajból, az előírtnál már többet állított elő.

a jelentős sikert a termelékenység egyenletes emelésével érték el, elsősorban a berendezések kapacitásának növelése révén. a műszaki dolgozók javaslatára a vállalat szőnyi telepén átalakították a krakk-üzemet, módosították technológiáját. csupán ezzel az egy intézkedéssel 40 százalékkal emelték az üzem teljesítményét. a lakosság jobb brikettellátását is segítették azzal, hogy berendezés átalakítással a tervezettnél több bitumént szállítottak a dorogi brikettgyárnak.

a vállalat előreláthatólag 180 millió forint értékű termékkel készít többet a tervezettnél az év végéig. /mti/

13.05/- n

-17-

bb 33. a fiatalok dicsősége: egy hónappal a határidő előtt átadták rendeltetésének az erzsébet központ 4 000 új állomását

t kf vm vg

1964. november 30.

a fővárosi telefonközpont hálózat tervezett idején 20 000 állomásos bővítésből 12 000 már elkészült. a lipót központ 8 000 állomása után befejeződött az erzsébet központ 4 000 állomásos bővítése is. az új központrészt a belolannisz híradástechnikai gyár szerelői és a posta dolgozói közös erőfeszítéssel rekord idő alatt állították össze, s december 31-e helyett november 30-ra elkészültek a munkával. a kongresszusra készülő kish fiatalok védnökséget vállaltak a központ bővítésénél s a szocialista szerződésbe, a védnökség ideje alatt készült feljegyzésekhez utolsónak bekerült a budapesti távbeszélő igazgatóság emléklapja is: a fiatalok becsülettel végrehajtották a vállalt feladatot.

az erzsébet központ 4 000 új állomását egy hónappal a határidő előtt - hétfőn délelőtt horváth ferenc, a budapesti távbeszélő igazgatóság vezetője ünnepélyesen adta át rendeltetésének. az első hivatalos telefonhívással engedélyt adott a központ gépeinek „életre-keltésére”, ezután az ünneplő fiatalok ismét munkához láttak. néhány óra alatt bekapcsolták a hetedik kerület 1 017 lakásában már előre felszerelt telefonállomásokat, megszólaltatták a készülékeket. az év végéig még mintegy 200-250 új telefont adnak át a nagykorut és a liget közötti városrészben. jövőre a kábelhálózat bővítése után már a nagykorut másik oldalán is ki tudják elégíteni a legsűrűsebb telefonigényeket.

az „erzsébet”, után rövidesen újabb központ átadására kerül sor. a gyár és a posta szocialista szerződése nyomán ugyancsak a tervezett határidő előtt, december közepén, helyezik üzembe a 8 000 állomásos óbuda főközpontot./mti/

--

bb 35. a magyar és a csehszlovák újságírószövetség

k muosz vm fm

1964. november 30.

képviselői budapestben aláírták az 1965. évi együttműködési szerződést. a háromtagú csehszlovák küldöttség - amelyet karel f. zieris, a csehszlovák újságírószövetség titkára vezetett - elutazott hazánkból./mti/

- . -

13.25/-n

-18-

le

bb 34. időjárásjelentés

sk vm

1964. november 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. november 30-án hétfőn délben:

a hőmérséklet keleten is csökken

a nyugat-európát borító grönlandi eredetű hideg levegő az éjszaka folyamán elérte a kárpát-medence nyugati részét. a közép-európában fenálló nagy hőmérsékleti ellentétre jellemző, hogy ma délelőtt a cseh-medencében csak 0 fokig, viszont a kárpát-medence keleti felében 11 fokig emelkedett a hőmérséklet.

hazánkban tegnap enyhe, változóan felhős, szeles idő volt, a nap folyamán csak egy-két helyen esett jelentéktelen eső. ma éjjel a bakony-hegységtől észak-nyugatra általában 2-4 millimétert elérő csapadékmennyiség hullott. az északi hegyvidékről és a tiszta felső szakaszáról érkezett jelentések csupán esőnyomokról számolnak be. a hőmérséklet tegnap napközben az északkeleti határmegyékben csak 7-12, az északi országrészen 13-16, a déliben pedig 15-18 fokig emelkedett.

ma hajnalra szeszélyes eloszlásban 2-11 fok közötti minden hőmérsékleti érték előfordul.

ma délelőtt tulnyomóan borult volt az idő, a dunántul nyugati felében esővel és 4-6 fok körüli hőmérséklettel, keleten viszont élénk déli szelekkel 12-14 fok körüli hőmérsékleteket mértek.

budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10,2 fok volt, 7.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, alig változik. várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, az ország területének legnagyobb részén esővel, havas-esővel, a hegyeken havazással. a tiszántulon ma még élénk déli, majd északira forduló szél. a hőmérséklet keleten is csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: nyugaton 0, plusz 4, keleten 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 3-7 fok között.

a duna vízállása 412 centiméter./mti/

- . -

13.40/-n

-19-

le

bb 39. novemberi ibolyanyilás

vid/ká/sk/m

1964. november 30.

november utolsó napján kinyitott az ibolya atkár községben bogdán lajos kertjében. a szokatlan virágnylás látványosság számba megy a faluban. a sötétlila színű apró virágok valósággal elborítják a töveket. a környékeliek emberemlékezet óta nem láttak a mátra alján novemberi ibolyanyilást. /mti/

...

bb 30. egymillió megbízás - már elfogad előjegyzéseket a boy tételapó szolgálata

1 kf/kf/m/vg

1964. november 30.

most még ünnep előtti csend van a boy szolgálatnál, amely azonban már felkészült a decemberi csucsforgalomra. az idén különösen megszorodik a szolgálat tennivalója, hiszen már a főváros valamennyi áruházában van kirendeltsége, a számottevő üzletekben is vállal megbízást. a népszerű boyok segítenek az ajándékok beszerzésében, s a kívánt időben házhoz szállítják a megvásárolt árut. még arra is vállalkoznak, hogy a fővároshoz közlekedő vidékre is elfuvarozzák a terjedelmesebb tárgyakat, csomagokat. karácsony előtt naponta 500-600 megbízás végrehajtására készültek fel. a szolgálat egyébként decemberben jubilál, akkor teljesíti majd az egymilliomodik megbízást.

a decemberi csucsforgalmat egy napra még mintegy 200-250 rendkívüli megbízás is tetézi majd. a többéves hagyományoknak megfelelően december 5-én, szombaton 10-15 idősebb boy magára ölti a télapó palástot, felveszi a szakált, a süveget, meglátogatja a legkisebbeket. a boy-mikulások pontos menetrend, utvonal szerint járják majd a várost gépkocsival, hogy minél több gyerekhez eljussanak. kora délutántól este 10 óráig hordják a gyerekeknek az ajándékokat, s hozzá a jóknak a dicséretet, a csintalanabaknak pedig az intelmeket. programjuk az eddigi érdeklődéseket figyelembevéve zsufoltnak ígérkezik. ezért már elfogadja a szolgálat a mikulási-előjegyzéseket, hogy a télapók munkáját, utvonalát időben be tudja osztani. /mti/

...

14. 15/-n

-20-

bb 32. új bányá lépett a termelő aknák sorába a dorogi szénmedencében

vid lk vm szf

1964. november 30.

hétfőn átadták rendeltetésének a 275 millió forint költséggel épülő sárisápi tizenkilences akna első részét. földalatti berendezéseket és külszíni létesítményeket helyeztek üzembe és ezzel a bányá termelő aknává vált.

a dorogi szénbányászati tröszt vezetői és az akna építői nem mindennapi feladatot oldottak meg ebben a bányában. az egyik várat furásakor ugyanis rendkívül nagy erővel iszap tört be, s ellepte a bányafolyósókat. a nagyerejű nyomás még a vasbetonelemeket is összeroppantotta, s kétségessé vált a bányá további feltárása. három és fél évi küzdelemmel azonban legyőzték a veszedelmes uszóhomokot és folytathatták a bányá feltárását.

az idén különösen meggyorsították a munkát, s a tervezettnél nyolc és félmillió forinttal többet ruháztak be. az első szénmezőben már dolgoznak a bányászok, s közben újabb mezőket tárnak fel. az építést tovább folytatják. az új üzemet a terv szerint 1966 végén adják át véglegesen. amikor már teljes kapacitással dolgozik. /mti/

...

bb 36. kórházi tudományos tanács alakult salgótarjánban - a város egészségügyi helyzetéről tárgyalt a salgótarjáni tanács

vid j vm fm

1964. november 30.

a salgótarjáni városi tanács végrehajtó bizottsága hétfőn a város egészségügyi helyzetéről tárgyalt.

a megyei kórház igazgatójának, a városi tanács vb egészségügyi osztályának és a városi rendelőintézet igazgató-főorvosának a végrehajtó bizottság elé terjesztett jelentése megállapítja, hogy az országos átlaghoz képest salgótarjánban csaknem kétszeres jobb az orvosi ellátottság.

az ülésen bejelentették, hogy a gyógyító munka színvonalának további növelése, a legkorszerűbb gyógyító módszerek mielőbbi alkalmazása érdekében kórházi tudományos tanács alakult salgótarjánban. a tudományos tanács - különös tekintettel az új megyei kórház másfél éven belüli üzembe helyezésére - máris hozzálátott az orvosok tudományos és kutatómunkájának megszervezéséhez. /folyt. köv./

14. 20/-n

-21-

/bb 36. kórházi....1.folyt./vm

első lépésként létrehozták a megyei kórház jól felszerelt könyvtárát.

a végrehajtó bizottság több határozatot hozott az egészségügyi tevékenység további kibontakoztatására, az új kórház személyi állományának kialakítására./mti/

..-

bb 37. 90. születésnapján köszöntötték debrecen legöregebb munkásmozgalmi harcosát

vid j vm fm

1964. november 30.

hétfőn töltötte be 90. esztendejét Labanc András, a debreceni munkásmozgalmak régi harcosa. 63 esztendővel ezelőtt, mint fiatal kőműves lett tagja a szakszervezetnek, s egyik vezetője a debreceni munkásoknak. kilencvenedik születésnapján a városi párt-, tanácsi és szakszervezeti vezetők, valamint fiatal munkások köszöntötték a veterán Labanc Andrást./mti/

..-

bb 38. törpevizművet adtak át rendeltetésének visontán

vid lk vm szf

1964. november 30.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság engedélyével hétfőn megkezdte működését visonta község törpevizműve.

a mintegy 700 hektárnyi kiterjedésű külszíni szénbánya előkészítése során naponta 10.000 köbméter vizet szivattyuznak ki a földrétegből. ez mintegy 80 méter mélységben fél atmoszféras nyomásra csökkentti az 1-6 atmoszféras nyomású vizoszlopot. a víznyomás csökkenése mintegy ötezer hektárnyi területen, így visonta községben is, érezteti hatását. ez abban nyilvánul meg, hogy a falu 25 ázott kutjából elszökött a víz.

a mátraaljai szénbányászati tröszt, amely a visontai külszíni bányát feltárja, a megszőkött viz „megfogására”, törpevizművet létesített a falu lakosainak részére. a 100-120 méter mélységben levő vizekre telepített törpevizmű 15 közkifolyón át a falu lakosságának nagyobb részét ellátja egészséges ivóvízzel./mti/

..-

14.45/-n

-22-

bb 40. kedden délelőtt 10^x órakor nyit a divatcsarnok

t kf/kf/m/vg

1964. november 30.

a divatcsarnok - a volt párisi áruház - két évig tartó rekonstrukciója befejeződött. mintegy 25 millió forintot költöttek a régi áruház megfiatalítására. a több mint 8 500 négyzetméter alapterületű, hétszintes áruházban tucatnyi osztály kapott helyet. a földszinten férfi divatcikkeket, harisnyát, kötött árut, ajándékokat, a félemeleten női divatcikkeket és kalapokat találhatnak a vevők. az áruház egész első emeletét a női cipőosztály, második emeletét pedig a férfi- és a gyermek cipőosztály foglalja el. a 3. emeleten a férfi és a fiú, a negyediken a női és a leányka felsőruházati osztály, az ötödik emeleten pedig a lakberendezési osztály, valamint a kelengyeosztály kapott helyet. végül a hatodik emeleten rendezték be a szociális helyiségeket, öltözőket, az önkiszolgáló éttermet a géptermet stb.

az átépített, megszüpített áruház külön érdekessége a helyreállított Lotz-terem, amelyet kiállításokra és bemutatókra használnak majd. elsőként cipőkiállítást rendeztek be benne. a kétemeletes cipőosztály az ország legnagyobb cipőárusító helye, bemutató polcain, raktáraiban mintegy 80 000 pár cipő van, s teljes a választék is. az áruház egész berendezése mozgatható típus elemekből áll, nincs sehoh falhoz rögzítve, így a szezonnak megfelelően bővíthetők az egyes osztályok. valamennyi osztályon más-más színű köpényt viselnek az eladók.

a divatcsarnok évi 220 millió forintos forgalomra készült fel. a csúcsgazdasági időszakban körülbelül 500 dolgozó fog kiszolgálni. új dolog, hogy a földszinten központi csomagoló állították fel, ahol a vevő kívánságának megfelelően egybecsomagolják a különböző osztályokon vásárolt holmikat.

a divatcsarnok mintegy 60 millió forint értékű nyitókészlete már együtt van. az áruház kedden délelőtt 10 órakor fogadja az első vásárlókat, s utána naponta 10-19 óra között tart nyitva./mti/

..-

bb 41. a mahart közli

tné vm vg

1964. november 30.

hogy a tiszabura-szolnok közötti hajójáratot december 3-án megszünteti. a hajó tiszaburáról december 3-án három órakor, szolnokról pedig 14 órakor indul utoljára./mti/

..-

15.-

- 23 -

bb 42. ágyúzták a kisterenyei szénbányák meddőhegyét - a tüzérség segítségével a nógrádi bányászoknak

vid lk vm szf

1964. november 30.

ágyudörgés reszkettette meg vasárnap a kisterenyei szénbányák hegyes-völgyes vidékét. a nógrádi szénbányászati tröszt igazgatóságának felkérésére a honvédség egyik tüzér alakulata két ágyúval és többszáz nagyerejű repeszlövedékkel vonult ki a bánya központi meddőürítő telepére, hogy a termelést akadályozó meddőhegyeket szétlője.

naponta több mint hatszáz csille meddőt szállítanak ide a huszonnégyóránként több mint nyolcszáz tonna szenet adó kisterenyei bányákból. a meddőhegyek magassága már megközelítette a függő szállítópálya magasságát. a bányák további egyenletes termelése érdekében kellett választani: vagy új meddőtelepet és hozzá új szállítópályát építenek, vagy a jelenlegi szállítópálya magasságához közeledő meddőhegyeket földgépekkel széjjelturátják. a gépekkel való széjturás azonban eredménytelen vállalkozásnak bizonyult, mivel a hányók belseje állandóan ég.

új meddőtelep építésétől is elálltak, mert ehhez két évre lenne szükség és mintegy négymillió forintba kerülne. ám a kisterenyei szénbányák élettartama már alig több négy-öt évnél, így az új pálya megépítése felesleges kiadás lenne.

így került sor a tüzérségi beavatkozásra. az egyik tüzeralakulat vasárnap reggel 8 órakor ágyúzni kezdte a százötvenezer köbméternyi meddőt tartalmazó egyik hegyet. a honvédség történetében és a bányaszatban is először fordult elő ilyen együttműködés. a kísérleti jellegű „harci feladatot”, a tüzérek megoldották. a tapasztaltak alapján - előreláthatóan műszaki alakulat segítségével is igénybe véve - a közeljövőben még nagyobb hatóerejű lövedékekkel kerül sor a célpontként kijelölt meddőhegyek szétbombázására./mti/

bb 43. temesvári jános érdemes művész bucsuztatása a farkasréti temetőben

t ol tné vm fm

1964. november 30.

hétfőn a farkasréti-temetőben nagy részvétellel bucsuztatták a magyar népköztársasági érdemérem aranyfokozatával kitüntetett temesvári jános érdemes művészt, a magyar állami operaház tagját, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola aranydiplomás tanárát. az életének 73. évében elhunyt művész tanártól a zeneművészeti főiskola és a magyar zeneművészek szövetségének nevében sándor frigyas az állami operaház igazgatósága, az operaház zenekara és a budapesti filharmóniai társaság nevében brunovszky károly bucsuzott.

/folyt.köv./
15.106/a

- 24 -

fe

/bb 43. temesvári....1.folyt./vm

méltatták az elhunyt érdemeit, aki 25 esztendeig tanított a főiskolán, a filharmóniai társaságnak alelnöke, a nagyhirű waldbauer -vonnósnégyesnek alapító tagja és több mint fél évszázadon át az operaház mélyhegedűs szólólistája volt.

a bucsuztatási ünnepségen és az urna elhelyezés kegyeletos aktusánál jelen volt szabó ferenc, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kossuth-dijas igazgatója, a magyar zenei élet több más képviselője, temesvári jános számos pályatársa, tanítványa és tisztelője.
/mti/

- . -

bb 44. új székházba költözött az otp győr-sopron megyei fiókjá

vid lk vm szf

1964. november 30.

győrrött, a vörös csillag szálló mellett épült nyolcemeletes ház földszintjén és első emeletén kapott helyet az országos takarékpénztár megyei fiókjá. a régi zsufolt helyiség ugyanis már nem felelt meg az elmúlt években többszörösére növekedett forgalomnak. a megye takarékbetét-állománya túlhaladta a 600 millió forintot, győr városáé pedig a 250 milliót. a hétfőn délben megtartott székházavatási ünnepségen részt vett gács lászló, az otp vezérigazgatója is. az új fiók egyike az ország legmodernebb bankjainak, lehetővé teszi, hogy az ügyfeleket a legelőnyösebb körülmények között szolgálják ki. a dolgozóknak munkakörülményei is megjavultak az új fiókban./mti/

- . -

bb. 47. falusi képzőművészeti szakkörök komárom megyében

vid/j/a/-cz

1964. november 30.

a tatabányai népházban - a józsef attila kulturális szemle idei utolsó rendezvényeként - nagyszabású kiállítást nyitottak a komárom megyei képzőművészeti szakkörök munkáiból.

a kiállítás anyaga tanúsítja, hogy sokat fejlődtek, gazdagodtak a szakkörök, s mind nagyobb a szerepük a képzőművészeti nevelésben, az ízlés fejlesztésében. a megyében több mint 300 taggal 11 képzőművészeti kör működik./mti/

- . -

bb. 46. a tudományos ismeretterjesztő társulat és a magyar vöröskereszt vezetősége

/a/-cz

1964. november 30.

hétfőn megállapodást kötött, amelynek értelmében a jövőben szorosán együttműködnek az egészségügyi ismeretterjesztésben, a tudomány népszerűsítésében és a nevelő munkában. mindkét testület utasította területi vezetőit, illetve felkérte tagságát a hathatós együttműködésre./mti/

- . -

15.55/a

- 25 -

fe

bb 42. ágyúzták a kisterenyeyi szénbányák meddőhegyét - a tüzérség segítségével a nógrádi bányászoknak

vid lk vm szf

1964. november 30.

ágyudörgés reszkettette meg vasárnap a kisterenyeyi szénbányák hegyes-völgyes vidékét. a nógrádi szénbányászati tröszt igazgatóságának felkérésére a honvédség egyik tüzér alakulata két ágyúval és többszáz nagyerejű repeszlövedékkel vonult ki a bánya központi meddőritó telepére, hogy a termelést akadályozó meddőhegyeket szétlője.

naponta több mint hatszáz csille meddőt szállítanak ide a huszonnégyóránként több mint nyolcszáz tonna szén adó kisterenyeyi bányákból. a meddőhegyek magassága már megközelítette a függő szállítópálya magasságát. a bányák további egyenletes termelése érdekében kellett választani: vagy új meddőtelepet és hozzá új szállítópályát építenek, vagy a jelenlegi szállítópálya magasságához közeledő meddőhegyeket földgépekkel széjjelturátják. a gépekkel való széjturás azonban eredménytelen vállalkozásnak bizonyult, mivel a hányók belseje állandóan ég.

új meddőtelep építésétől is elálltak, mert ehhez két évre lenne szükség és mintegy négymillió forintba kerülne. ám a kisterenyeyi szénbányák élettartama már alig több négy-öt évnél, így az új pálya megépítése felesleges kiadás lenne.

így került sor a tüzérségi beavatkozásra. az egyik tüzeralakulat vasárnap reggel 8 órakor ágyúzni kezdte a százötvenezer köbméternyi meddőt tartalmazó egyik hegyet. a honvédség történetében és a bányászokban is először fordult elő ilyen együttműködés. a kísérleti jellegű „harci feladatot”, a tüzérek megoldották. a tapasztaltak alapján - előreláthatóan műszaki alakulat segítségét is igénybe véve - a közeljövőben még nagyobb hatóerejű lövedékekkel kerül sor a célpontként kijelölt meddőhegyek szétbombázására./mti/

bb 43. temesvári jános érdemes művész bucsuztatása a farkasréti temetőben

t ol tné vm fm

1964. november 30.

hétfőn a farkasréti-temetőben nagy részvétellel bucsuztatták a magyar népköztársasági érdemérem aranyfokozatával kitüntetett temesvári jános érdemes művészt, a magyar állami operaház tagját, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola aranydiplomás tanárát. az életének 73. évében elhunyt művész tanártól a zeneművészeti főiskola és a magyar zeneművészek szövetségének nevében sándor frigyas az állami operaház igazgatósága, az operaház zenekara és a budapesti filharmóniai társaság nevében brunovszky károly bucsuzott.

/folyt.köv./
15.106/a

- 24 -

le

/bb 43. temesvári...1.folyt./vm

méltatták az elhunyt érdemeit, aki 25 esztendeig tanított a főiskolán, a filharmóniai társaságnak alelnöke, a nagyhirű waldbauer -vonnésnégyesnek alapító tagja és több mint fél évszázadon át az operaház mélyhegedűs szólistája volt.

a bucsuztatási ünnepségen és az urna elhelyezés kegyeletos aktusánál jelen volt szabó ferenc, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kossuth-dijas igazgatója, a magyar zenei élet több más képviselője, temesvári jános számos pályatársa, tanítványa és tisztelője.
/mti/

- . -

bb 44. új székházba költözött az otp győr-sopron megyei fiókjá

vid lk vm szf

1964. november 30.

győrrött, a vörös csillag szálló mellett épült nyolcemeletes ház földszintjén és első emeletén kapott helyet az országos takarékpénztár megyei fiókjá. a régi zsufolt helyiség ugyanis már nem felelt meg az elmúlt években többszörösére növekedett forgalomnak. a megye takarékbetét-állománya túlhaladta a 600 millió forintot, győr városáé pedig a 250 milliót. a hétfőn délután megtartott székházavatási ünnepségen részt vett gács lászló, az otp vezérigazgatója is. az új fiók egyike az ország legmodernebb bankjainak, lehetővé teszi, hogy az ügyfeleket a legelőnyösebb körülmények között szolgálják ki. a dolgozóknak munkakörülményei is megjavultak az új fiókban./mti/

- . -

bb. 47. falusi képzőművészeti szakkörök komárom megyében

vid/j/a/-cz

1964. november 30.

a tatabányai népházban - a józsef attila kulturális szemle idei utolsó rendezvényeként - nagyszabású kiállítást nyitottak a komárom megyei képzőművészeti szakkörök munkáiból.

a kiállítás anyaga tanúsítja, hogy sokat fejlődtek, gazdagodtak a szakkörök, s mind nagyobb a szerepük a képzőművészeti nevelésben, az izlés fejlesztésében. a megyében több mint 300 taggal 11 képzőművészeti kör működik./mti/

- . -

bb. 46. a tudományos ismeretterjesztő társulat és a magyar vöröskereszt vezetősége

/a/-cz

1964. november 30.

hétfőn megállapodást kötött, amelynek értelmében a jövőben szorosán együttműködnek az egészségügyi ismeretterjesztésben, a tudomány népszerűsítésében és a nevelő munkában. mindkét testület utasította területi vezetőit, illetve felkérte tagságát a hathatós együttműködésre./mti/

- . -

15.55/a

- 25 -

le

bb. 45. tiltakozó gyűlések az egyetemeken a kongói és vietnami véres agresszió ellen

t/fe/tm/a/-cz

1964. november 30.

a budapesti műszaki egyetem hallgatói hétfőn gyűlésen tiltakoztak az imperialisták kongói és vietnami véres agressziói ellen. a tiltakozó gyűlésen az egyetem több ezer hallgatója vett részt. az elnökségben foglaltak helyet a kisz központi bizottsága, az egyetemi országos diák bizottság, a divsz, továbbá az ázsiai, afrikai és dél-amerikai országok hazánkban tanuló fiataljainak képviselői.

elsőnek gács zoltán gépészmérnök-hallgató szólalt fel, s a magyar fiatalok, sokezer egyetemi hallgató-társa nevében együttérzéséről biztosította a dél-vietnami és a kongói népet, amely elszántan küzd szabadságáért az imperialista agresszorokkal szemben.

a jelenlévők lelkes rokonszív-tüntetése fogadta a mikrofonhoz lépő doan minh thep vietnami diákot, aki többi között hangsúlyozta:

- tudjuk, hogy az elnyomott, az imperializmus ellen harcoló népek nem állnak egyedül. mellettük vannak a szocialista országok, velük érez a világ minden haladó embere. a kongói és vietnami népe elleni támadás nem járhat sikerrel: a békeszerető erők előbb-utóbb lefognak az agresszorok kezét.

diallo alfa umar, guineai hallgató, a hazánkban tanuló afrikai diákok nevében szólalt fel:

- a belga imperialista körök nem bírják elviselni kongói vereségüket, nem nyugszanak bele, hogy a szabadságra vágyó hős kongói nép maga szabja meg további sorsát. a kongói tömegvérengzés a nemzetközi imperializmus szégyenletes bünténye. csombe és kenyéradó gazdái, az amerikai és belga imperialisták sohasem fojthatják el a kongói nép függetlenségi mozgalmát.

a délamerikai fiatalok nevében mario kaszányasz, kubai diák mondta el: „ a becsületes emberek előtt végleg leleplezték magukat az imperialista agresszorok, „

/ folyt.köv./

16.30/a

- 26 -

kk

bb. 45./ tiltakozó.....1. folyt/a

rodolfo mechini, a divsz elnöke, a demokratikus ifjusági világszövetség soraiban tömörült 101 millió fiatal nevében ítélte el a vietnami és kongói agressziót.

szücs pál, a kisz központi bizottsága külügyi osztályának vezetője a többi között hangsúlyozta:

a magyar fiatalok a kongói és a hős vietnami nép oldalán állnak. szilárd meggyőződésünk, hogy kongóban és dél-vietnamban egyaránt a szabadság és függetlenség ügye diadalmaskodik.

a szenvedélyes hangulatu nagygyűlés részvevői végül határozatot fogadtak el, amely a többi között kiemeli:

- izzó haraggal és megvetéssel bélyegezzük meg az amerikai, angol és belga imperialisták agresszióját a kongói hazafiak ellen. tiltakozunk a délvietnami amerikai bevatakozás, a vietnami demokratikus köztársaság partvidékét ért imperialista agresszió ellen.

tiltakozó gyűlés volt hétfőn a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen is. az egyetem magyar hallgatói és külföldi ösztöndíjasai nevében bessenyi lajos, az egyetem kisz-szervezetének titkára ítélte el a kongói és vietnami nép elleni véres rablóhadjáratot. az afrikai diákok nevében ambito odundo szólalt fel a nagygyűlésen.

a gyűlés részvevői határozatban szögezték le:

- mélységesen elítéljük az amerikai-angol-belga kormány kongói intervencióját, felháborítóknak tartjuk az emberi magatartást megcsufoló gatzetteiket. követeljük, hogy vessenek véget kongóban és dél-vietnamban az imperialista beavatkozásnak./mti/

bb. 48. nukleáris kutatások a milliméteres hullámsávon - tizezer órák élettartamu elektroncsövek - laser sugárral mérik az alagutat - sajtótájékoztató a szovjet elektronikai kiállításról

1/sl/sk/a-cz

1964. november 30.

a szovjet elektronikai ipari óriási fejlődéséről, a különféle elektron-sokszorozókról, klisztronokról, magnetronokról, a laser-sugarakat kibocsátó berendezésekről eddig csaknem kizárólag sajtótudósításokból értesülhetett a magyar közvélemény. a következő két hétben azonban bárki személyesen is megtekintheti a szovjet elektronikai ipar új alkotásait, mert a technika házában december 1 és 12-e között érdekes, s a szakemberek számára rendkívül tanuságos kiállítást rendez a szovjetunió állami elektronikai bizottsága és a szovjet külkereskedelmi minisztérium. a gazdag anyagot hétfőn mutatták be az újságíróknak, egyben n.m. sulejkin, a kiállítás igazgatója részletes tájékoztatást is adott a szovjet elektronikai ipar eredményeiről./ folyt.köv../

16.35/a

- 27 -

kk

bb. 45. tiltakozó gyűlések az egyetemeken a kongói és vietnami véres agresszió ellen

t/fe/tm/a/-cz

1964. november 30.

a budapesti műszaki egyetem hallgatói hétfőn gyűlésen tiltakoztak az imperialisták kongói és vietnami véres agressziói ellen. a tiltakozó gyűlésen az egyetem több ezer hallgatója vett részt. az elnökségben foglaltak helyet a kisz központi bizottsága, az egyetemi országos diák bizottság, a divsz, továbbá az ázsiai, afrikai és dél-amerikai országok hazánkban tanuló fiataljainak képviselői.

elsőnek gács zoltán gépészmérnök-hallgató szólalt fel, s a magyar fiatalok, sokezer egyetemi hallgató-társa nevében együttérzéséről biztosította a dél-vietnami és a kongói népet, amely elszántan küzd szabadságáért az imperialista agresszorokkal szemben.

a jelenlévők lelkes rokonszív-tüntetése fogadta a mikrofonhoz lépő doan minh thep vietnami diákot, aki többi között hangsúlyozta:

- tudjuk, hogy az elnyomott, az imperializmus ellen harcoló népek nem állnak egyedül. mellettük vannak a szocialista országok, velük érez a világ minden haladó embere. a kongói és vietnami elleni támadás nem járhat sikerrel: a békeszerető erők előbb-utóbb lefognak az agresszorok kezét.

diallo alfa umar, guineai hallgató, a hazánkban tanuló afrikai diákok nevében szólalt fel:

- a belga imperialista körök nem bírják elviselni kongói vereségüket, nem nyugszanak bele, hogy a szabadságra vágyó hős kongói nép maga szabja meg további sorsát. a kongói tömegvérengzés a nemzetközi imperializmus szégyenteljes bünténye. csombe és kenyéradó gazdái, az amerikai és belga imperialisták sohasem fojthatják el a kongói nép függetlenségi mozgalmát.

a délamerikai fiatalok nevében mario kaszányasz, kubai diák mondta el: „ a becsületes emberek előtt végleg leleplezték magukat az imperialista agresszorok, „

/ folyt.köv./

16.30/a

- 26 -

kk

bb. 45./ tiltakozó.....1. folyt/a

rodolfo mechini, a divsz elnöke, a demokratikus ifjúsági világszövetség soraiban tömörült 101 millió fiatal nevében ítélte el a vietnami és kongói agressziót.

szücs pál, a kisz központi bizottsága külügyi osztályának vezetője a többi között hangsúlyozta:

a magyar fiatalok a kongói és a hős vietnami nép oldalán állnak. szilárd meggyőződésünk, hogy kongóban és dél-vietnamban egyaránt a szabadság és függetlenség ügye diadalmaskodik.

a szenvedélyes hangulatu nagygyűlés részvevői végül határozatot fogadtak el, amely a többi között kiemeli:

- izzó haraggal és megvetéssel bélyegezzük meg az amerikai, angol és belga imperialisták agresszióját a kongói hazafiak ellen. tiltakozunk a délvietnami amerikai bevatakozás, a vietnami demokratikus köztársaság partvidékét ért imperialista agresszió ellen.

tiltakozó gyűlés volt hétfőn a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen is. az egyetem magyar hallgatói és külföldi ösztöndíjasai nevében bessenyei lajos, az egyetem kisz-szervezetének titkára ítélte el a kongói és vietnami nép elleni véres rablóhadjáratot. az afrikai diákok nevében ambito odundo szólalt fel a nagygyűlésen.

a gyűlés részvevői határozatban szögezték le:

- mélységesen elítéljük az amerikai-angol-belga kormány kongói intervencióját, felháborítónak tartjuk az emberi magatartást megcsufoló gattetteiket. követeljük, hogy vessenek véget kongóban és dél-vietnamban az imperialista beavatkozásnak./mti/

bb. 48. nukleáris kutatások a milliméteres hullámsávon - tizezer órás élettartamu elektroncsövek - laser sugárral mérik az alagutat - sajtótájékoztató a szovjet elektronikai kiállításról

1/sl/sk/a-cz

1964. november 30.

a szovjet elektronikai ipari óriási fejlődéséről, a különféle elektron-sokszorozókról, klisztronokról, magnetronokról, a laser-sugarakat kibocsátó berendezésekről eddig csaknem kizárólag sajtótudósításokból értesülhetett a magyar közvélemény. a következő két hétben azonban bárki személyesen is megtekintheti a szovjet elektronikai ipar új alkotásait, mert a technika házában december 1 és 12-e között érdekes, s a szakemberek számára rendkívül tanuságos kiállítást rendez a szovjetunió állami elektronikai bizottsága és a szovjet külkereskedelmi minisztérium. a gazdag anyagot hétfőn mutatták be az újságíróknak, egyben n.m. sulejkin, a kiállítás igazgatója részletes tájékoztatást is adott a szovjet elektronikai ipar eredményeiről./ folyt.köv../

16.35/a

- 27 -

kk

bb. 48./ nukleáris.....1. folyt./a

a mit itt a kiállításon bemutatnak, az mind nagysorozatban készül, s bármelyik cikk exportjára, bármikor kész a szovjet külkereskedelem. bemutatnak például rendkívül nagy teljesítményű 20 és 30 millió wattos, úgynevezett klisztronokat, amelyeket az anyag részecskék gyorsítására lehet felhasználni. különféle televízió- és katódsugár-csőveket, foto-elektronikus sokszorozókat, továbbá normál-és szuper-miniatűr vevőcsöveket. a kiállítás egyik legérdekesebb műszere, a laser sugarakat kibocsátó berendezés. ilyen műszert alkalmaztak például a moszkvai metro alagútjának méréséhez. a kibocsátott sugarak több kilométer távolságról jelezték: milyen irányt kell betartani az alagút ásásánál, hogy valóban egyenes vonalat kapjanak. a kiállítás másik érdekessége, a nukleáris kutatásban használatos különleges elektroncső, amely a szokványos mikrohullámu berendezések néhány centis hullámsávjával szemben, egészen keskeny, 1 milliméteres hullámsávon működik. ott láthatók a számítástechnikában és az automatizálásban szinte forradalmat jelentő hidegkatódu csövek, továbbá azok az elektroncsövek, amelyeknek élettartama meghaladja a 10 000 munkaórát.

a szovjetunió elektronikai ipara felvonultatja különböző új automata gépeit, például azt a berendezést, amely 50 féle elektroncső-típus vizsgálatára alkalmas. ott látható a legkorszerűbb vákuumberendezés, amely olyan nagymértékben elszívja a levegőt, hogy egy bizonyos térben a levegő eredeti mennyiségének legfeljebb 10 billiárdad része maradhat meg. a bemutatott műszerek, kristályok rendkívül értékesek, a kiállítás anyagának értéke eléri a félmilliárd forintot.

a sokféle érdekes berendezést bárki megtekintheti december 1 és 12-e között, vasárnap kivételével minden nap, délelőtt 10 és délután 6 óra között, szombaton pedig 10-től 2 óráig.

a kiállítást hétfőn meglátogatta g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is./mti/

--

16.44/a

- 28 -

MB

bb 49. magyar geológusok utaztak indiába

i.tz/gk-lm vg

1964. november 30.

hétfőn délután indiába utazott dr. fülöp józsef, a föld- és ásványtani tudományok doktora, a magyar állami földtani intézet és a magyar állami ötvös loránd geofizikai intézet igazgatója, valamint dr. pantó gábor, a föld- és ásványtani tudományok doktora, a földtani intézet osztályvezetője. mindketten a nagpurban tartandó nemzetközi kongresszuson vesznek részt a világ minden részéből összegyűlekező mintegy 5000 geológussal együtt.

a kongresszus tulajdonképpen csak december 14-én kezdődik, előzőleg azonban több szekcióban a helyszínen vizsgálják meg india különböző területeit a kőolaj- és bauxitkutatás, az ősi kőzetek vizsgálata, stb. szempontjából. magán a kongresszuson pedig különböző szekciókban a nemzetközi földtani kutatás közös időszerű kérdéseit tárgyalják meg./mti/

--

bb 50. a magyar és a kubai külkereskedelmi miniszter tárgyalásai

i sz/tné-lm vg

1964. november 30.

marcelo fernandez font, a kubai köztársaság külkereskedelmi minisztere, aki vasárnap érkezett budapestre, hétfőn a külkereskedelmi minisztériumban a két ország közötti kereskedelmet érintő kérdésekről hivatalos megbeszélést folytatott bíró józsef, a margit-szigeti nagyszállóban ebéden látta vendégül a kubai külkereskedelmi minisztert és kíséretét. a z ebéden részt vett szarka károly külügyminiszter-helyettes. ott volt francisco ramos alvarez, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb 51. a külügyminiszter első helyettese fogadta az afgán nagykövetet

lk-lm zs

1964. november 30.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta ghulam yahya tarzi-t, az afgán királyság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

--

17.00/a

- 29 -

MB

~~Külkereskedelmi Minisztérium~~
Külkereskedelmi miniszterrel. A megbeszélést követően bíró József

bb. 52. ötvenedszer a „ 11. józsef, huszonötödösör „ az ember tragédiája

k/s/tm/a/fm

1964. november 30.

vasárnap a nemzeti színházban két jubileumot ünnepeltek. délelőtt adták elő huszonötödösör madách: „ az ember tragédiája, című drámai költeményét. a madách-centenárium alkalmából felújított „ tragédiát, első ízben október 2-án mutatták be. az előadást major tamás rendezte, a három főszerepet váradi hédi, sinkovits imre és kálmán györgy alakítja.

vasárnap este németh lászló „ 11. józsef, című történelmi drámájának szereplői ötvenedszer léptek színpadra. a nagyszerű előadást bodnár sándor rendezte. a címszerepét major tamás játssza.

mindkét jubileumi előadás szereplőit nagy tapssal köszönte a közönség./mti /

..-

bb 53. három fiatal fotóművész nagyszerű kiállítása berlinben

i s/gk-lm fm

1964. november 30.

a magyarország és az ndk közötti kulturális csereegyezmény alapján, a magyar fotóművészek szövetsége és a kulturbund rendezésében a közelmúltban berlinben kiállítás nyílt három fiatal magyar fotóművész munkáiból. a megnyitó ünnepségen résztvett a három kiállító, tillai ernő, ybl-díjas építész, molnár edit, a magyar távirati iroda és balla demeter, a fővárosi fotó munkatársak, a magyar fotóművészek szövetségének tagjai. a három fiatal fotóművész kilenc napot töltött a német demokratikus köztársaságban, s vasárnap érkezett haza berlinből. a kulturális dolgozók klubjában megnyílt tárlaton mintegy 70 fekete-fehér felvétel szerepelt. a német lapok nagy elismeréssel írtak a kiállításról.

a tárlat berlini kulturális dolgozók klubjában még két hétig lesz nyitva, majd egy éven át a német demokratikus köztársaság különböző városaiban mutatják be. viszonzásként januárban budapesten három ndk-beli fotóművész felvételeiből rendeznek kiállítást./mti/

..-

17. 10/a

- 30 -

mti

bb. 54. fordulat az időjárásban: a rendkívüli meleg, trópusi légáramlást hideg front váltotta fel - nagyobb arányú esőzés kezdődött keleten is 8-10 fokkal csökken a hőmérséklet

i/cs/sk/a/ká

1964. november 30.

a múlt hét végén - egészen váratlanul - nagytömegű trópusi levegő érkezett a kontinens fölé, s európa déli és középső tájain átmenetileg kellemesen meleg, szép idő alakult ki. vasárnap a balkánon és olaszország déli területein általában 17-21 fokig emelkedett a hőmérők higánya. hazánkban 13-17 fokos maximumokat mértek a megfigyelők. így ezt a vasárnapot besorolhatjuk az évszázad legenyhébb november 29-ei közé. a budapesten mért 10,2 fokos napi középhőmérséklet éppen elérte az 1885 évi évszázados rekordot. a sokévi átlaghoz képest 7,1 fokos volt a „ melegtöbblet, „ az éles hőmérsékleti kontrasztra jellemző, hogy ugyanakkor finnország és a szovjetunió európai területeinek északi részein szokatlanul korán köszöntöttek be a kemény fagyok: hajnalonként itt már 25-30 fokig hűlt le a levegő. legutóbb még erősebb hideghullám csapott le az északi-sarkról délnyugatnak, amely leningrádban is minusz 20, arhangelszkben minusz 39 fokos fagyokat okozott. arhangelszk vidékén egyébként a vasárnapi maximumok is csak minusz 37 fokig emelkedtek.

vasárnap és hétfőn nagyarányú átalakulás kezdődött az időjárásban. az atlanti-óceán legészakibb tájairól hideg tengeri levegő indult délkeletnek, amely hétfőre virradó éjszaka érte el a kárpát-medencét északnyugaton. a hideg front nyomában nagy területeken esőzés kezdődött. hazánk nyugati vidékein hétfőn hajnalban az erős lehüléssel párhuzamosan ugyancsak eleredt az eső. a lassan terjedő csapadékzóna délután érte el a fővárost és áttért a duna-tisza közére is. ennek megfelelően hétfőn nagy hőmérsékleti különbségek voltak az ország nyugati és keleti tájai között. míg például a dunántul északnyugati tájain csak 3-5, a tiszántulon még mindig 14-15 fokig emelkedtek a maximumok. a napi középhőmérséklet azonban még így is 5-6 fokkal haladta túl az időszak normáit.

mivel a most érkezett front mögött hatalmas utánptótlásai vannak még a hidegnek, nálunk is számítani kell további lehülésre. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatósul elmondották, hogy kedden már országszerte lesznek esőzések, havasesők, a hegyekben havazások. a hőmérséklet a vasárnapéhoz képest keleten is 8-10 fokkal csökken. a szél mindenütt északira-északkeletre fordul és felerősödik. kedden reggel a nyugati országrészekén 0, plusz 4, keleten plusz 3, plusz 6 fokos minimumok, a délutáni órákban országszerte 3-7 fokos maximumok alakulnak ki. a lehülés azonban - a meteorológusok szerint - valószínűleg csak átmeneti jellegű lesz. északnyugat európa felett ugyanis új ciklonrendszer van kialakulóban, amely néhány nap múlva enyhébb légáramlást indít el a kontinens fölé./mti/

..-

17. 50/a

- 31 -

mti

bb. 55. a Lottó jutalom-sorsolás főnyereményei

1/kf/kf/a/La

1964. november 30.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság nádor utcai székházában hétfőn rendezték a Lottó novemberi tárgnyeremény húzását. a sorsoláson a 46. játékhét szelvényei között összesen 942 értékös tárgnyeremény jutott a legszerencsésebb lottózóknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

kétszoba-hallos öröklakás az épülő Lottóházban: 7 243 976.

moszkvics személygépkocsi: 221 477, 1 510 937, 5 356 814, 5 770 283, 7 191 031./mti/

--

bb. 56. erőműtelep épül békécsabán

vid/lk/a/La

1964. november 30.

a békéscsabai téglagyár 1. számú egységében erőműtelep építését kezdték meg. az ötmillió forintos beruházást 1965-ben adják át rendeltetésének. a turbinaház üzembehelyezésével a gyár energiaszükségletének legalább felét biztosítják. kevesebb energiát igénylő napokon az országos körvezetékre is rákapcsolhatják a telepet. a békéscsabai téglagyár új erőműtelepének fáradt gőzét is hasznosítják: naponta legalább 200 000 nyerscserepet és 30 000 téglát szárítanak meg vele, ezenkívül fürdők, öltözők, munkahelyek fűtésére is jut belőle./mti/

--

bb. 57. francia kulturális küldöttség érkezett budapestre

tr/a/La

1964. november 30.

az 1965/66 évi magyar-francia kulturális csereprogram tárgyalásaira francia kulturális küldöttség érkezett budapestre. a tárgyalásokat - amelyek hétfőn megkezdődtek - francia részről jean basdevant követ, a francia külügyminisztérium kulturális és műszaki főigazgatója, magyar részről dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke vezeti./mti/

--

18.00/a

- 32 -

bb. 58. dobi istván üdvözlő távirata a közép-afrikai köztársaság elnökéhez

tr/a/La

1964. november 30.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait david dacko-nak, a közép-afrikai köztársaság elnökének, az ország nemzeti ünnepe alkalmából./mti-/

--

bb. 59. dobi istván üdvözlő távirata mexiko új elnökéhez

tr/a/La

1964. november 30.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte gustavo diaz ordaz-t, a mexikói egyesült államok új alkotmányos elnökét hivatalba lépése alkalmából./mti/

--

bb. 60. ötvenezer karácsonyfa a bükk hegységből

vid/lk/a/La

1964. november 30.

a keletbükkii állami erdőgazdaság nagykiterjedésű fenyveseiben hétfőn megkezdődött a karácsonyfának használt lucfenyő ki-termelése. a fákat motoros brigádok vágják ki.

az erdőgazdaság a bükk hegység sziklás részeit a korábbi években fenyőcsemetékkel telepítette be. ezek a csemeték 3-4 év alatt 1-2 méteres fákká nőttek, s most elsősorban ezeket viszik a karácsonyfa-vásárra. csak az új telepítés tisztításaként termelnek ki karácsonyi fenyőfát.

az idén kerekén 70 000 folyóméter fenyőt, azaz mintegy 50 000 darab karácsonyfát adnak át a kereskedelemnek, csaknem kétszeresét a tavalyinak./mti/

--

18.05/a

- 33 -

Mo

Mo

bb 61. átadták rendeltetésének a korszerűsített 400 éves
egri postát

vid lk-lm szf

1964. november 30.

hétfőn délután ünnepélyesen átadták rendeltetésének a
mintegy két és félmillió forint költséggel korszerűsített egri
posta központi épületét. az avatóünnepségen részt vett dr. buza
mártonné, a magyar posta vezérigazgatóhelyettese, varga ferenc,
a városi tanács vb elnöke. az épület homlokzatát 1550-ben épí-
tették, már akkor volt egerben rendszeres postajárat.
több mint négyszáz éves épületben a korszerű átalakítás, modern
berendezés révén kényelmessé és lényegesen gyorsabbá vált a posta-
szolgálat. az ünnepség befejezéseként dr. buza mártonné méltatta
az építők és tervezők eredményes munkáját és jutalmakat adott át.
/mti/

--

bb 62. megemlékezés madách iméről

vid j-lm fm

1964. november 30.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem békebizott-
sága hétfőn madách-émlékünnepséget rendezett. barta jános
professzor tartott előadást „az ember tragédiájáról”./mti/

bb 63. radnóti-émlékest az egyetemi színpadon

k fm-lm la

1964. november 30.

radnóti miklós halálának 20. évfordulója alkalmából
hétfőn az egyetemi színpadon ünnepi estet rendezett a magyar
írók szövetsége és az egyetemi színpad./mti/
--

bb 64. ismeretterjesztő színház- és drámatörténeti előadás
sorozat pécsen

vid j-lm fm

1964. november 30.

a tit baranya megyei szervezetének irodalmi és nyelvi
szakosztálya színház- és drámatörténeti előadássorozatot indított:
az első előadást hétfőn dr. osváth béla, a nemzeti színház fő-
dramaturgja tartotta „a modern drámai irányzatokról”./mti/
--

18. 15/e

- 34 -

mg

bb. 66. elgázolta a vonat

1/bc/tm/a/la

1964. november 30.

rákosváros és kőbánya-felső állomás között tilos jelzés
miatt a pályán megállt egy személyvonat. gyarmati bertalan
60 éves segédmunkás, nyirbogáti lakos leszállt a vonatról és
eközben egy ellenkező irányból érkező gyorsvonat halálra
gázolta./mti/

--

bb. 67. benzingőz-robbanás a fürdőszobában

1/bc/tm/a/la

1964. november 30.

pesterzsébeten a vizisport utca 1. 6. épület egyik földszin-
ti lakásában benzinnel tisztította ki a fürdőkádat, majd be-
gyújtotta a gázboylert wolkschmidt margit, 40 éves villamos-
kalauz, a benzingőz felrobbant, s a robbanás ereje bedöntötte
a fürdőszoba falát. wolkschmidt margitot első és másodfoku égé-
si sérüléssel, súlyos állapotban szállították kórházba./mti/

--

bb. 68. Lengyel józsef szerzői estje angyalföldön

t/vt/gk/a/la

1964. november 30.

a hazafias népfront 13. kerületi bizottsága váci ut 50.
szám alatti helyiségében rendezte meg hétfőn lengyel józsef
kossuth-díjas író szerzői estjét. süle sándor magyar irodalom
tanár, tudományos kutató mondott megnyitó beszédet, majd ezt
követő műsorban kállai ilona és dömsödi jános, a józsef attila
színház művészei, valamint kautzki józsef, a thália színház
művésze adott elő nagy sikerrel részleteket lengyel józsef
műveiből.

a műsor után a szerzői est közönségének levetítették a
lengyel józsef novelláiból készült „oldás és kötés” című
filmet./mti/

--

19. 10-/a

- 35 -

Bl

bb 61. átadták rendeltetésének a korszerűsített 400 éves
egri postát

vid lk-lm szf

1964. november 30.

hétfőn délután ünnepélyesen átadták rendeltetésének a mintegy két és félmillió forint költséggel korszerűsített egri posta központi épületét. az avatóünnepségen részt vett dr. buza mártonné, a magyar posta vezérigazgatóhelyettese, varga ferenc, a városi tanács vb elnöke. az épület homlokzatát 1550-ben építették, már akkor volt egerben rendszeres postajárat. a több mint négyszáz éves épületben a korszerű átalakítás, modern berendezés révén kényelmessé és lényegesen gyorsabbá vált a postaszolgálat. az ünnepség befejezéseként dr. buza mártonné méltatta az építők és tervezők eredményes munkáját és jutalmakat adott át.
/mti/

--

bb 62. megemlékezés madách iméről

vid j-lm fm

1964. november 30.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem békebizottsága hétfőn madách-émlékünnepséget rendezett. barta jános professzor tartott előadást „az ember tragédiájáról”, -ról.
/mti/

--

bb 63. radnóti-émlékest az egyetemi színpadon

k fm-lm la

1964. november 30.

radnóti miklós halálának 20. évfordulója alkalmából hétfőn az egyetemi színpadon ünnepi estet rendezett a magyar írók szövetsége és az egyetemi színpad.
/mti/

--

bb 64. ismeretterjesztő színház- és drámatörténeti előadás sorozat pécsett

vid j-lm fm

1964. november 30.

a tit baranya megyei szervezetének irodalmi és nyelvi szakosztálya színház- és drámatörténeti előadásorozatot indított: az első előadást hétfőn dr. osváth béla, a nemzeti színház fődramaturgja tartotta „a modern drámai irányzatokról”, címmel.
/mti/

18. 15/e

- 34 -

bb. 66. elgázolta a vonat

1/bc/tm/a/la

1964. november 30.

rákosváros és kőbánya-felső állomás között tilos jelzés miatt a pályán megállt egy személyvonat. gyarmati bertalan 60 éves segédmunkás, nyirbogáti lakos leszállt a vonatról és eközben egy ellenkező irányból érkező gyorsvonat halálra gázolta.
/mti/

--

bb. 67. benzingőz-robbanás a fürdőszobában

1/bc/tm/a/la

1964. november 30.

pesterzsébeten a vizisport utca 1. 6. épület egyik földszinti lakásában benzinnel tisztította ki a fürdőkádat, majd begyújtotta a gázboylert wolkschmidt margit, 40 éves villamoskalauz. a benzingőz felrobbant, s a robbanás ereje bedöntötte a fürdőszoba falát. wolkschmidt margitot első és másodfoku égési sérüléssel, súlyos állapotban szállították kórházba.
/mti/

--

bb. 68. lengyel józsef szerzői estje angyalföldön

t/vt/gk/a/la

1964. november 30.

a hazafias népfront 13. kerületi bizottsága váci ut 50. szám alatti helyiségében rendezte meg hétfőn lengyel józsef kossuth-díjas író szerzői estjét. süle sándor magyar irodalom tanár, tudományos kutató mondott megnyitó beszédet, majd ezt követő műsorban kállai ilona és dömsödi jános, a józsef attila színház művészei, valamint kautzki józsef, a thália színház művésze adott elő nagy sikerrel részleteket lengyel józsef műveiből.

a műsor után a szerzői est közönségének levetítették a lengyel józsef novelláiból készült „oldás és kötés”, című filmet.
/mti/

--

19. 10-/a

- 35 -

Me

bb 65. közlekedési balesetek

1 bc/tm-lm sr

1964. november 30.

a népszínház utca 22. számú ház előtt szili pongrácné, 77 éves nyugdíjast elütötte egy 38-as villamos. az idős asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították. az üllői ut és a futó utca torkolatánál somogyi józsefné, 20 éves büfékezelőt elütötte egy 63-as villamos. az asszony súlyosan megsérült és kórházba került.

a 13. kerületi reitter ferenc utca és petneházy utca kereszteződésénél egy tehergépkocsi, amelyet bajor andrás, 25 éves sofőr szabálytalanul vezetett, összeütközött egy motorkerékpárral. szabó imre, 21 éves segédmunkás, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült./mti/

-. -

bb 69. csalt öt évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélték

t bc/tm-lm sr

1964. november 30.

a központi kerületi bíróság hétfőn délután hirdetett ítéletet ruttkay gizella, az ém 23. számú állami építőipari vállalat volt szállítási diszponensének és társainak bűnjegyében.

ruttkay gizellát munkahelyén a máv szállítási ügyek „szaktekintélyének”, tartották, s nagy bizalmat és megbecsülést élvezett. kihasználta ezt a helyzetét, valamint a belső ellenőrzés lazaságát és sorozatos visszaéléseket követett el. a keltezés és az összeg kijavításával meghamisított olyan vasuti díjkülönbözeti hiánylatokat, amelyeket a vállalat már átutalással korábban ki-egyenlített. a hamis nyomtatványok alapján kiállított fiktív utalványokkal kapcsolatosan az ellenőrzést elmulasztotta nagy albert pénzügyi osztályvezető, illetve pók géza anyag- és áruforgalmi osztályvezető: nem kértek alapbizonylatot, nem győződtek meg arról, hogy az utalványon feltüntetett követelés egyáltalán fennáll-e. a tisztviselőnk így 1952-től 1964 közepéig 530 alkalommal vett fel kisebb-nagyobb összegeket több mint 225 000 forint kárt okozott. visszaélései csak a nyáron tartott revízió alkalmával lepleződtek le. a kárból a megindult eljárás során 16 000 forintot megtérített.

/ folyt.köv./

19.27/a

Mc

- 36 -

bb. 69./ csalt..... folyt./- lm

a bíróság a társadalmi tulajdont folytatólagosan károsító, különösen nagy kárt okozó csaltásban mondta ki bűnösnek ruttkay gizellát, ezért öt évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. a társadalmi vagyon hanyag kezeléséért nagy albertet öt hónapi, pók gézát 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. ruttkay gizellát kötelezte a még fennálló mintegy 209 000 forint kár megtérítésére: ezen belül 20 000 forintot nagy albert, 15 000 forintot pedig pók géza ruttkay gizellával egyetemlegesen köteles megfizetni./mti/

-. -

bb. 70. egy évi és négyhónapi szabadságvesztés gázolásért

i/bc/tr/a/la

1964. november 30.

a fővárosi bíróság hétfő délután tárgyalta pozán andrásnak, a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága volt elnök-helyettesének gázolási ügyét.

pozán andrás egy nyári vasárnap gyulamajorban elgázolt egy három és féléves gyermeket, aki felügyelet nélkül ment át az uttesten. az elgázolt gyermeket kocsijával nyomban kórházba szállította, de már nem lehetett rajta segíteni.

a bíróság foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésért pozán andrást - figyelembe véve addig végzett jó munkáját - egy évi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-. -

bb. 71. időjárásjelentés

gk/a/la

1964. november 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. november 30-án, hétfőn 19 órakor:

esők, havasesők

várható időjárás kedd estig:
erősen felhős idő, az ország területének legnagyobb részén további esőkkel, főként a dunántúlon havasesőkkel, a hegyeken havazással. megélénkülő északnyugati, északi szél. a nappali felmelegedés nyugaton alig változik. keleten lényegesen csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 3-8 fok között./mti/

-. -

19.45/a

- 37 -

Mc

bb 72. az eötvös loránd tudományegyetem hallgatóinak tiltakozó gyűlése a kongói és vietnami véres agresszió ellen

t fe/gk/s La

1964. november 30.

az eötvös loránd tudományegyetem nemzetközi előkészítő kollégiumában hétfőn este tiltakozó gyűlésre sereglettek össze az egyetem hallgatói és a hazánkban tanuló ázsiai, afrikai és dél-amerikai diákok.,, el a kezekkel kongótól !,, -, , te a belga és az amerikai imperializmussal !,, jelszavak hirdették a gyűlés célját.

elsőnek hajdu gyula professzor, a jogtudományi kar nemzetközi jogi tanszékének vezetője szólalt fel. a többi között hangsúlyozta, hogy a világ nem tűri már a gyarmatosítást és ezért a monopol-kapitalisták más címet keresnek a népek leigázására, kizsákmányolására. az, ami ma kongóban történik, nemcsak a kongói nép ügye. a világon megváltoztak az erőviszonyok és a szabadságszerető népek lefogják az imperialista agresszorok kezét.

patrick magapatona dél-afrikai diák felszólalásában élesen elítélte a kongói nép elleni brutális háborút, amelyet a külföldi imperialisták és csombe zsoldosai folytatnak kongóban. a békeszerető népek segítségét kérte az imperialista intervenciók ellen. ugyanakkor megköszönte magyarország népének szolidaritását.

- meghajljuk fejünket lumumba emléke előtt, akinek e súlyos napokban élnie kellene - mondotta. - a gyűlés résztvevői ezután egyperces néma felállással adóztak a kongó függetlenségéért vívott harcban elesett nősök emlékének.

busra omer a szudáni diákok nevében ítélte el a belga és az amerikai imperialistákat a kongói nép ellen elkövetett véres gaztetteikért.

ezután villa leon kongói diák lépett a mikrofonhoz. szenvedélyes nangu beszédében kiemelte, kongó népe mindent megtesz, hogy országát megszabadítsa a külföldi agresszoroktól és hazai zsoldosaiktól. kongó népe ebben a harcban nem áll egyedül, támogatják őt a világ haladó erői, mindenekelőtt a szocialista tábor országai. ezekben a gondterhes napokban a szabadságukért küzdő népek magasra emelik a forradalom zászlaját. a kongói nép szívében él a lumumba emléke és nevével harcol kongó végleges felszabadításáért. a győzelemben biztosak vagyunk - mondotta a szónok a résztvevők lelkes tapsától kísérve.

/folyt.köv./
21.50/s

- 38 -

ML

bb 72./ az eötvös loránd...../ 1.folyt./s

végezetül glatz ferenc, az eötvös loránd tudományegyetem kisz-titkára szólalt fel.

a tiltakozó gyűlés résztvevői egynangu natározatot fogadtak el, amely a többi között a következőket hangsúlyozza:

„ mi, magyar és magyarországon tanuló külföldi egyetemisták, elítélünk minden olyan agresszív cselekedetet, amely a béke, a nemzeti felszabadulás ellen irányul. követeljük az agresszió beszünetését és igazi függetlenséget a kongói népek.,./mti /

.-

- v é g e -

21.47/e

- 39 -

ML

1964. dec. 1-15. keljes.

60,008

MTI.

Budapesti Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Péter utca 5-7. Telefon: 100-400, 100-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1964. december 1.

bb. 1. a budapesti dalszínházak ünnepi műsora - kónya sándor és lamberto gardelli fellépése a karácsonyi előadásokon

i/ot/gk/a/fm

1964. december 1.

a főváros dalszínházai a télapó ünnepen és karácsony mindkét napján két-két előadást rendeznek. az állami operaház december 6-án délelőtti 11 órakor ifjúsági előadásban hozták színre donizetti: szerelmi bájital című vígoperáját, amelynek szerepeit it lászló margit, kelen tibor, palócz lászló, várhelyi endre és gábor artemisz énekli. az esti előadásban wagner: trisztán és izolda című dalművét hallhatja a közönség joviczky józseffel és delly rózsival a címszerepekben.

az erkel színházban a télapó ünnep délelőttjén az ifjúsági előadásban johann strauss denevér-jét játsszák. többek között udvardy tibor, szilvássy margit, gencsy sári, mátrai ferenc és bende zsolt lép színpadra. az esti előadásban a „jános vitéz”, főbb szerepeit palcosó sándor, vámos ágnes, fodor jános és gyurkovics mária énekli.

karácsony mindkét napjának délelőttjén a diótörőt láthatja az operaház közönsége. 25-én este verdi: rigoletto című dalművét adják. az opera főbb szerepeit kelen tibor, lászló margit, radnay györgy és komlóssy erzsébet alakítja. december 26-án este a „manon lescaut”, előadásán lamberto gardelli vezényli az operaház zenekarát. a főbb szerepeket simándy józsef, házy erzsébet és radnay györgy énekli.

az erkel színházban december 25-én délelőtt a „jános vitéz”, este pedig „a végzet hatalma”, szerepel a műsorban. a zenekart ismét lamberto gardelli vezényli a népszerű verdi-opera előadásán, amelynek főbb szerepeit déry gabriella, ilosfalvy róbert és melis györgy énekli.

az ünnep másnapján, 26-án délelőtt erdész zsuzsa, takács paula és tarnay gyula alakítja erkel hunyadi lászló című operájának főbb szerepeit. az esti előadásban kónya sándornak, a new york-i metropolitan művészének vendégfelléptével puccini: toscia című operája kerül színre. partnerei mátyás mária és jámbor lászló./mti/

- 1 -